

सांस्कृतिक स्रोत एवं प्रशिक्षण केन्द्र Centre for Cultural Resources and Training (Under the aegis of Ministry of Culture, Govt. of India)

प्रेस विज्ञप्ति

' अंतरराष्ट्रीय योग दिवस और अंतरराष्ट्रीय संगीत दिवस ' के शुभ अवसर पर, सांस्कृतिक स्रोत एवं प्रशिक्षण केंद्र (सीसीआरटी) संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा 21 जून, 2022 को "आज़ादी के अमृत महोत्सव" के अर्न्तगत विभिन्न रचनात्मक सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया जा रहा है।

"आजादी का अमृत महोत्सव" आजादी के 75 वर्षों की गौरवगाथा का उत्सव है। अनेक स्वतन्त्रता सेनानियों व सांस्कृतिक उपलब्धियों के गौरवशाली इतिहास को महोत्सव के रूप में मनाने के लिए भारत सरकार की एक सकारात्मक पहल है।

यह महोत्सव भारत के उन लोगों को समर्पित है, जिन्होंने न केवल भारत को विकासवादी यात्रा के पथ पर लाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, बल्कि जिनके भीतर यशस्वी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी के भारत 2.0, जो आत्मनिर्भर भारत के सपने को साकार रूप देने का सकारात्मक दृष्टिकोण एवं इस सपने को साकार करने की शक्ति और क्षमता भी हो। "आज़ादी का अमृत महोत्सव" स्वतंत्रता संग्राम @ 75 के 05 स्तंभों से जुड़ा हुआ है- यह स्तंभ स्वतंत्रता संग्राम के प्रति गुमनाम नायकों की कहानियों को जीवंत करने में मदद करता है, विचार @ 75, यह स्तंभ उन कार्यक्रमों और घटनाओं पर केंद्रित है उन विचारों से प्रेरित है जिन्होंने हमें आकार दिया है और अमृत काल की इस अवधि के माध्यम से प्रगति पथ का मार्ग प्रशस्त करते समय हमारा मार्गदर्शन करेंगे, संकल्प @ 75- यह स्तंभ हमारी मातृभूमि के आगामी पथ को आकार देने के हमारे सामूहिक संकल्प और दृढ़ संकल्प पर केंद्रित है, कार्य @ 75- यह स्तंभ उन सभी प्रयासों पर केंद्रित है जो भारत को दुनिया में अपना सही स्थान लेने में मदद करने के लिए किए जा रहे हैं और उपलब्धियां @ 75- यह स्तंभ विगत वर्षों में हमारे द्वारा पाई गई उन उपलब्धियों पर केंद्रित है जो आने वाले समय में मील का पत्थर साबित होंगी।

सीसीआरटी व रूट्स 2 रूट्स के संयुक्त तत्वावधान में सीसीआरटी मुख्यालय के अधिकारियों और कर्मचारियों के लिए जाने-माने योग गुरु डॉ. संजीव पाठक द्वारा "मानवंता के लिए योग" विषय पर एक ऑनलाइन / ऑफलाइन (हाइब्रिड मोड) लाइव योग सत्र का आयोजन कर रहा है। यह आयोजन भव्यता और जनभागीदारी दोनों का गवाह बनते हुए आध्यात्मिक शान्ति प्रदान करेगा। इस योग सत्र में पूरे भारत के 400 स्कूलों के लगभग 40,000 छात्र और सीसीआरटी के कर्मचारियों के साथ वर्युअल/ऑनलाइन माध्यम से वाराणसी के 10 सीसीआरटी व्याख्यान केन्द्रों के साथ-साथ सीसीआरटी क्षेत्रीय केंद्र क्रमशः हैदराबाद, उदयपुर, गुवाहाटी और दमोह भी प्रातः 7:30 से 8:30 तक योग सत्र में शामिल होंगे। इसके अतिरिक्त प्रातः 9.30 से 10.30 बजे तक अंतरराष्ट्रीय संगीत दिवस के अवसर पर, सीसीआरटी एक व्याख्यान प्रदर्शन का आयोजन कर रहा है, जिसका शीर्षक है: "स्पंदन", जिसमें कैप्टन सुमिषा शंकर, सीसीआरटी अध्येता, संस्कृति मंत्रालय के द्वारा योग, संगीत और नृत्य की एकीकृत प्रस्तुति देंगी। स्पंदन समग्र समाज के कल्याण के लिए लयबद्ध अनुभवों के माध्यम से योग और संगीत का एक अद्भुत समायोजन है। स्पंदन मुख्यधारा के लोगों के संवर्धन और शिक्षा के लिए योग, संगीत और नृत्य सिद्धांतों को एकीकृत करते हुए भारतीय शास्त्रीय ज्ञान का एक समृद्ध आयोजन है।

'आजादी के अमृत महोत्सव' के उपलक्ष्य में सांस्कृतिक स्रोत एवं प्रशिक्षण केन्द्र, संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार व भारतीय संस्कृति सेवार्थ न्यास हरिद्वार के संयुक्त तत्वावधान में एक अंतरराष्ट्रीय वैबिनार जिस का शीर्षक "योग, राजभाषा एवं संस्कृति" है, का भी आयोजन किया जा रहा है। इस अंतरराष्ट्रीय वैबिनार में, 07 (सात) विभिन्न देशों क्रमशः संयुक्त राज्य अमेरिका (यूएसए), फ़िजी, सिंगापुर, कनाडा, त्रिनिडाड और टोबैगो, श्रीलंका और भारत के प्रख्यात विद्वान / व्याख्याता भाग लेंगे, श्री वीरेंद्र लाल, माननीय सांसद, फ़िजी सरकार और भारत के महामहिम श्री अरुण कुमार साहू, उच्चायुक्त त्रिनिडाड और टोबैगो, वैबिनार के विशेष अतिथि और सम्मानित अतिथि के रूप में अपनी गरिमामयी उपस्थिति देंगे।

उपरोक्त सभी कार्यक्रमों में गुरु गोबिंद सिंह इंद्रप्रस्थ विश्वविद्यालय के महाराजा सूरजमल संस्थान के लगभग 100 छात्र भी दिल्ली में प्रत्यक्ष रूप में 10 संकाय सदस्यों के साथ शामिल होंगे।

कार्यक्रम के किसी अन्य विवरण और अनुकूल तस्वीरों के लिए उप. निदेशक, सीसीआरटी और सीसीआरटी में आ.का.अ.म. के प्रभासी डॉ. राहुल कुमार से उनके मोबाइल नंबर- 9711749343 पर संपर्क किया जा सकता है।

(ऋषि वशिष्ठ)

निदेशक, सी सी आर टी

ई-मेल : dir.ccr@nic.in